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ПОНЯТТЯ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ 
В ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ

Будь-які суспільні відносини, як відомо, перебувають у постійному розвитку, що, у свою чергу, обумов-
лює модифікацію сталих категорій і трансформацію їх в нові поняття. Одним з таких понять є «фінансовий
контроль» та «державний фінансовий контроль». У вітчизняній і зарубіжній економічній та фінансово-пра-
вовій науці існують відповідні дослідження вказаних понять. Однак проблематика змісту видів, форм, мето-
дологічних засад організації фінансового контролю і державного фінансового контролю в Україні в умовах
формування ринкової економіки обумовлюється необхідністю подальшого дослідження. Крім того, публіч-
ний характер фінансових правовідносин розкриває зміст фінансового контролю в нових аспектах, що, у
свою чергу, впливає як на розуміння державного фінансового контролю, так і його межі. На даний час чинне
законодавство України не містить однозначного визначення понять «фінансовий контроль» і «державний
фінансовий контроль», чітко не визначена система органів контролю, відсутні норми, які б забезпечили
ефективне проведення контрольних заходів тощо.

Основою у змісті понять «фінансовий контроль» та «державний фінансовий контроль» є термін «конт-
роль». У науковій літературі обґрунтовується теза, що контроль належить до найважливішої функції держа-
ви1; він є основним засобом забезпечення законності та дисципліни в різних галузях народного господар-
ства2. У зв’язку з цим у низці наукових праць акцентується увага щодо подвійної природи контролю. З одно-
го боку, – це функція управління3, а з іншого, – форма зворотного зв’язку, що дає змогу встановити точність
додержання параметрів визначених для системи, виявити відхилення та визначити шляхи подолання наяв-
них перешкод для ефективного функціонування всієї системи4.

Подвійна природа поняття «контролю» простежується в його етимології. З французької мови controle
перекладається як зворотній, вторинний запис з метою перевірки першого запису, нагляд. В англійській мові
control використовується в іншому значенні – влада, панування, насильство5.

Отже, при з’ясуванні сутності контролю необхідно враховувати його подвійну природу: у першому
випадку контроль – це діяльність системи уповноважених контролюючих суб’єктів, що спрямована на пере-
вірку та оцінку діяльності, результатів підконтрольних об’єктів. В іншому – контроль виступає невід’ємним
елементом управління відповідним об’єктом, що здійснюється з метою забезпечення законності, раціональ-
ності, ефективності й достовірності діяльності та її результатів. З огляду на ці обставини контроль існує в
якості зовнішньої системи нагляду за підконтрольними об’єктами, який здійснюється уповноваженими
суб’єктами загальної та спеціальної компетенції, а також і внутрішньої, оскільки система контролю, висту-
пає одним із елементів організації управління з боку задіяних учасників. Виокремлення елементів зовніш-
нього та внутрішнього контролю також простежується і в системі органів державного фінансового контро-
лю, яка функціонує з урахування специфіки фінансових правовідносин. Таким чином, зовнішній державний
фінансовий контроль передбачає існування незалежного вищого органу фінансового контролю, завданням
якого є перевірка ефективності внутрішнього контролю. Натомість, система органів внутрішнього держав-
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ного фінансового контролю сформована як один з елементів системи управління для перевірки внутрішньої
діяльності.

Кінцевим призначенням фінансових ресурсів, як відомо, є забезпечення розширеного відтворення і
задоволення суспільних інтересів та потреб, де кожний громадянин і держава в цілому безпосередньо заін-
тересовані в їх ефективному використанні. Звідси об’єктивно виникає потреба в управлінні фінансовими
ресурсами, а, відтак, і в фінансовому контролі6.

У фінансовому праві України інститут фінансового контролю позиціонується по-різному, а саме: як
комплексна система, що складається з контролюючих органів державного і недержавного секторів економі-
ки, діяльність яких спрямована на забезпечення економічної безпеки держави та інтересів суспільства; у
зв’язку з публічним характером фінансових правовідносин фінансовий контроль є втіленням державного
фінансового контролю без врахування особливостей природи поняття «державний контроль», подвійної при-
роди поняття «контроль», категорії «фінанси». Неоднаковий підхід до розуміння «фінансового контролю»
пов’язаний з його дослідженням представниками економічної науки як комплексного інструменту та пред-
ставниками фінансово-правової науки, що вказують на публічну складову фінансового контролю зі всіма
його похідними результатами: фінанси виключно виступають державними фінансами і переважно у формі
грошей, фінансовий контроль ідентифікується як перевірка, фінансовий контроль є функцією управління, в
результаті чого недостатньо аналізується система органів контролю.

При дослідженні фінансового контролю та державного фінансового контролю І. Б. Стефанюк обґрун-
товано зауважує, що це – два різні поняття. Фінансовий контроль є суто науковою дисципліною, а державний
фінансовий контроль – вид діяльності певної групи суб’єктів контролю. Причому йдеться не про конкретно-
го суб’єкта контролю, оскільки фінансовий контроль як вид діяльності сам по собі не існує, говорити про
його розвиток можна лише за умови, що він має ознаки виконавця. Кожен суб’єкт фінансового контролю
трансформує його для власних потреб. Таким чином формується нова цінність – підвид державного фінан-
сового контролю, який слід поглиблено досліджувати7. З огляду на динамічний розвиток суспільних відно-
син фінансовий контроль зі всіма його особливостями не може розглядатися виключно як наукова дисциплі-
на, оскільки державний фінансовий контроль, що є його складовою, характеризується видом діяльності пев-
ної групи суб’єктів.

Існуюча в науковій літературі позиція щодо розмежування змісту понять «фінансовий контроль» і «дер-
жавний фінансовий контроль» (Н. С. Вітвицький, І. Ю. Чумакова, Т. М. Коцурпатий, Т. М. Фенченко) ґрун-
тується на тому, що державний фінансовий контроль є однією з важливих функцій державного управління,
яка полягає у сприянні реалізації фінансової політики держави і є різновидом фінансового контролю, що
здійснюється відповідними органами державного фінансового контролю8.

Фінансовий контроль, на наш погляд, повинен аналізуватися в різних аспектах управління, всебічно,
без переваги якогось одного аспекту або елементу управлінської діяльності, оскільки такий розгляд звужує
його сутність до суто управлінських дій, що, безумно, має величезне значення для організації внутрішнього
контролю у будь-якій галузі, але є недостатнім для організації системи контролю і потребує зовнішнього
спостереження за фінансовою сферою9.

П. К. Германчук, І. Б. Стефанюк, Н. І. Рубан слушно зазначають, що «…зміни реалій останнього деся-
тиліття, впродовж якого єдина державна власність замінена державною, колективною і приватною, призвели
до посилення ролі державного фінансового контролю, який є невід’ємним і важливим складником держав-
ного регулювання економіки, оскільки покликаний забезпечити цей процес достовірною інформацією…10»

Досліджуючи дану проблематику, В. П. Нагребельний обґрунтовано вважає, що державний фінансовий
контроль – це вид фінансової діяльності держави щодо перевірки застосування встановлених законодав-
ством методів контрольної діяльності, законності та раціональності дій суб’єктів господарювання в процесі
створення, розподілу та використання грошових фондів держави11.

У науковій літературі також висловлюються точки зору про те, що державний фінансовий контроль
являє собою систему цілеспрямованих контрольно-перевіркових заходів, які здійснюються уповноваженими
органами фінансового контролю з метою реалізації державної фінансової політики у таких формах і такими
методами, що дають змогу виявляти відхилення від норм законності й доцільності, а також резерви підви-
щення економічної ефективності діяльності контрольованих суб’єктів з подальшим вжиттям до них превен-
тивних заходів12; контроль, який здійснюється для забезпечення реалізації фінансової політики держави
через систему законодавчих, організаційних, адміністративних, правоохоронних та інших заходів13.

У Лімській декларації керівних принципів аудиту державних фінансів, яка була прийнята на ІХ Конгре-
сі Міжнародної організації вищих органів фінансового контролю (INTOSAI), наголошується, що контроль
державних фінансів не є самоціллю, а виступає обов´язковим елементом регуляторної системи, мета якої
полягає у своєчасному виявленні відхилень від прийнятих стандартів, порушень принципів законності,
ефективності, доцільності й економності управління фінансовими ресурсами, що давало б змогу в кожному
конкретному випадку внести відповідні корективи, посилити відповідальність уповноважених осіб, отрима-
ти відшкодування збитків та перешкодити або, принаймні, ускладнити повторення виявлених порушень у
майбутньому14.

Нині правова система України не містить спеціального законодавчого акта з регулювання фінансового
контролю та державного фінансового контролю. Натомість, свого часу були здійснені дві спроби з метою
правового врегулювання відносин у сфері фінансового контролю і державного фінансового контролю на
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рівні закону. Зокрема, до Верховної Ради України були внесені проекти законів України «Про систему дер-
жавного фінансового контролю в Україні» від 3 червня 2002 р. № 113115 та «Про державний фінансовий
контроль» від 8 лютого 2008 р. № 202016.

При аналізі цих законопроектів варто зважати на їх актуальність і нині, оскільки, як зазначалось вище,
досі не існує єдиної системи фінансового контролю України, а діюча система характеризується наявністю
відособлених елементів без об’єднання їх загальними принципами, що на практиці породжує дублювання
повноважень контролюючих суб’єктів, неузгодженість контрольно-перевіркових заходів та зниження ефек-
тивності фінансового контролю в цілому. Вказані законопроекти містили визначення поняття і змісту фінан-
сового контролю, розмежування державного фінансового контролю на внутрішній та зовнішній відповідно
до міжнародних стандартів, встановлення принципів організації та здійснення фінансового контролю, визна-
чення системи органів державного фінансового контролю тощо.

Позитивним аспектом законопроекту № 1131, на наш погляд, можна вважати спробу запровадження
сучасного понятійно-категоріального апарату державного фінансового контролю, видів, функцій та завдань
суб’єктів фінансового контролю.

У законопроекті № 1131 зазначалось, що державний фінансовий контроль є різновидом фінансового
контролю, який здійснюється відповідними органами державного фінансового контролю і полягає у вста-
новленні фактичного стану справ щодо дотримання вимог чинного законодавства на підконтрольному об’єк-
ті, спрямований на забезпечення законності, фінансової дисципліни і раціональності в ході формування, роз-
поділу, володіння, використання та відчуження активів, які належать державі, а також використання коштів,
що залишаються у суб’єкта фінансових правовідносин у зв’язку з наданими пільгами за платежами до бюд-
жетів чи державних позабюджетних фондів та кредитів, отриманих під гарантії Кабінету Міністрів України.

Законопроектом № 2020 державний фінансовий контроль визначений як комплекс цілеспрямованих
заходів органів, їх підрозділів чи службових осіб, які здійснюють державний фінансовий контроль у межах
повноважень, встановлених законодавством України, з метою упередження, виявлення та припинення фінан-
сових правопорушень на підконтрольному об’єкті щодо його фінансово-господарської діяльності, а також
забезпечення законності, фінансової дисципліни та ефективності формування і витрачання коштів, у тому
числі бюджетних, та інших активів у процесі володіння, розпорядження, використання і відчуження держав-
ного майна, відшкодування збитків та встановлення міри відповідальності у разі порушення фінансового, у
тому числі бюджетного, законодавства. Запропоноване авторами законопроекту № 2020 визначення «дер-
жавного фінансового контролю» містить ознаки фінансового контролю, а не державного фінансового конт-
ролю, оскільки надається загальне бачення суб’єктів з виконання цілеспрямованих заходів. Вищезгадані
заходи здійснюються також з метою забезпечення законності, фінансової дисципліни та ефективності фор-
мування не лише державних активів.

Варто зазначити, що в обох вищенаведених визначеннях містяться основоположні елементи державно-
го фінансового контролю: система уповноважених органів; контрольна діяльність, що спрямована на забез-
печення фінансової дисципліни; об’єктом виступають відносини у зв’язку з використанням фінансових
ресурсів, які належать державі через відповідні фонди; предметом державного фінансового контролю є дер-
жавні кошти.

Чинне законодавство України, як зазначалося вище, не містить визначення державного фінансового
контролю. Натомість у ряді нормативно-правових актів передбачено види фінансового контролю залежно від
групи відносин, які цими актами регулюються. Наприклад, у Законі України «Про основні засади здійснення
державного фінансового контролю в Україні» від 26 січня 1993 р. № 2939 – ХІІ закріплено перелік головних
завдань для Державної аудиторської служби України і встановлено, що державний фінансовий контроль
забезпечується шляхом проведення державного фінансового аудиту, перевірки державних закупівель та
інспектування17.

Нормами Бюджетного кодексу України від 8 липня 2010 р. № 2456-VI визначено мету контролю за бюд-
жетним законодавством, надано роз’яснення внутрішньому контролю та аудиту в бюджетних установах18.

Згідно з ч. 61.1 ст. 61 Податкового кодексу України від 2 грудня 2010 р. № 2755-VI під податковий конт-
роль являє собою комплекс заходів, які здійснюються відповідними органами з метою контролю правиль-
ності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також дотримання законодавства з
питань регулювання обігу готівки, проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензу-
вання та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи19.

Відповідно до п. 3 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про Національний банк України» від 20 травня 1999 р.
№ 679-XIV банківським наглядом є система контролю та активних впорядкованих дій Національного банку
України, спрямованих на забезпечення дотримання банками та іншими особами, стосовно яких Національ-
ний банк України здійснює наглядову діяльність щодо дотримання банківського законодавства України і
встановлених нормативів, з метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту інтересів
вкладників і кредиторів банку. Також до компетенції Національного банку України входить здійснення
валютного контролю, що у вказаному вище законі одночасно реалізується з валютним регулюванням20.

У процесі підготовки й прийняття спеціального законодавчого акта з регулювання фінансового контро-
лю та державного фінансового контролю в Україні, на наш погляд, можна використати зарубіжний досвід
регулювання аналогічних відносин. Наприклад, у Російській Федерації свого часу був підготовлений зако-
нопроект з регулювання державного фінансового контролю. У ч. 1 ст. 1 проекту Федерального закону «Про
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державний фінансовий контроль» визначено, що державний фінансовий контроль є перевіркою дотримання
органами державної влади та місцевого самоврядування, юридичним і фізичними особами фінансового зако-
нодавства Російської Федерації та суб’єктів Російської Федерації, раціональності й ефективності викорис-
тання державних фінансів та матеріальних ресурсів21.

У правовій системі Республіки Білорусія відсутній спеціалізований законодавчий акт з регулювання
відносин у сфері державного фінансового контролю. Натомість у ст. 129 Конституції Республіки Білорусь
визначено, що державний контроль здійснюється за виконанням республіканського бюджету, використанням
державної власності, виконанням актів президента, парламенту, уряду та інших державних органів, які
визначають засади регулювання відносин державної власності, господарських, фінансових та податкових
відносин, здійснюються Комітетом державного контролю22. На конституційному рівні сформований об’єкт
державного фінансового контролю, організаційні та правові засади діяльності вказаного комітету визначені
в Законі Республіки Білорусь «Про Комітет державного контролю Республіки Білорусія та його територіаль-
них органів» від 1 червня 2010 р. № 142-323.

Широка сфера застосування фінансового контролю дає змогу істотно впливати на економічний процес,
стежити за дотриманням фінансової дисципліни, досягненням фінансової самодостатності регіонів, секторів
і галузей економіки, збалансованості державного та місцевих бюджетів, захищеністю фінансово-економіч-
них інтересів громадян і суспільства. Раціональна організація і ефективне функціонування фінансового
контролю сприяє забезпеченню національних економічних інтересів держави, поліпшенню керованості
фінансовими ресурсами, розвитку ринкової економіки24.

Підсумовуючи викладене, можна констатувати, що фінансовий контроль є комплексним поняттям,
основу якого становлять відносини з приводу руху фінансових ресурсів фізичних та юридичних осіб; дер-
жавний фінансовий контроль як складовий елемент фінансового контролю, спрямований на упорядкування
відносин, пов’язаних з фінансовими ресурсами держави. Основне розмежування між відповідними поняття-
ми полягає в суб’єктах, які здійснюють фінансовий контроль та суб’єктах, щодо яких реалізується відповід-
ний контроль і обсягу фінансових ресурсів.

При дослідженні державного фінансового контролю необхідно усвідомлювати, що він виступає скла-
довою фінансового контролю. У свою чергу фінансовий контроль – це комплекс основоположних форм та
методів зі здійснення контролю над потоками фінансових ресурсів юридичних та фізичних осіб, що фор-
муються з сукупного суспільного доходу та/або національного багатства і надходять до централізованих
та децентралізованих фондів для забезпечення економічної безпеки держави та розвитку держави й сус-
пільства. 

Під державним фінансовим контролем слід розуміти систему законодавчо встановлених форм та мето-
дів, метою якої є захист фінансово-кредитної системи держави в аспекті дотримання фінансової дисципліни,
спрямованої на раціональне, ефективне, цільове, економічне використання фінансових ресурсів держави.
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Резюме

Шашенок Я. В. Поняття державного фінансового контролю в законодавстві України.
У статті розглядаються позиції представників фінансово-правової та економічної науки щодо проблем пізнання понять

«державний фінансовий контроль», «фінансовий контроль» і подвійної природи терміна «контроль». Наводяться приклади зако-
нодавчих спроб із встановлення понятійно-категоріального апарату державного фінансового контролю в нормативно-правовій
системі України. Також вказуються приклади закордонних правових актів з регулювання державного фінансового контролю.

Ключові слова: контроль, фінансовий контроль, державний фінансовий контроль.

Резюме

Шашенок Я. В. Понятие государственного финансового контроля в законодательстве Украины.
В статье рассматриваются позиции ученых финансово-правовой и экономической науки относительно проблем познания

понятий «государственный финансовый контроль», «финансовый контроль» и двойственной природы термина «контроль».
Приводятся примеры законодательных попыток по установлению понятийно-категориального аппарата государственного
финансового контроля в нормативно-правовой системе Украины. Также указываются примеры зарубежных правовых актов по
регулированию государственного финансового контроля.

Ключевые слова: контроль, финансовый контроль, государственный финансовый контроль.

Summary

Shashenok J. Сoncept of state financial control in legislation of Ukraine.
The article examines how scientists from financial law and legal field of knowledge interpret concepts of «state financial cont -

rol»,» financial control» and dual nature of term “control”. There are examples of legislative attempts to establish conceptual-catego -
rical tools of state financial control in the legal system of Ukraine. Also, indicated foreign examples of legal acts on regulation of finan-
cial control.

Key words: control, financial control, state financial control.
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ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАВДАНЬ ОРГАНІВ УПРАВЛІННЯ 
ФІНАНСОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В УКРАЇНІ

Фінансова система та фінансова діяльність є досить складним механізмом, який поєднує в собі значну
кількість різноманітних елементів управління, взаємодія та налагоджена робота яких є необхідною умовою
для ефективного функціонування фінансової системи країни. Важливе значення у цьому механізмі відведено
саме органам, до компетенції яких віднесено визначення основних напрямів фінансової діяльності та її без-
посередня реалізація у суспільне та державне життя. Державні органи, органи місцевого самоврядування, їх
посадові та службові особи у межах своєї компетенції та повноважень визначають дії щодо планування й
подальшого розподілу, перерозподілу фінансових ресурсів, їх використання, контролю за цільовим призна-
ченням та правильністю використання фінансів. Метою такої діяльності є підвищення рівня добробуту та
життя населення, формування сприятливого клімату для залучення іноземних інвестицій у державу та про-
відні галузі суспільного виробництва, підвищення рівня економічного розвитку країни.
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